

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Comunicados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

ADVERTENCIA.

Para normalizar la administracion de nuestro periódico y á fin de poder atender á los muchos gastos que la publicacion del mismo ocasiona, hemos dirigido y seguimos dirigiendo cartas á nuestros correligionarios y amigos que aparecen en descubierto, sin duda por no haberseles presentado coyuntura para realizar el pago de sus débitos; y les rogamos lo hagan á la mayor brevedad, sea por medio de libranzas, ó sellos de correos, ó por comisionado.

Como algunos de los encargados de hacer nuestros cobros no han rendido aun sus cuentas, será posible que esta Administracion reclame alguna cantidad ya satisfecha á aquellos, que será de abono para las respectivas cuentas de los suscritores que aparecen en descubierto.

DE MAL EN PEOR.

Es verdad que hasta la fecha no podiamos comprender con exactitud la trascendencia que tenian los proyectos del actual ministro de Hacienda, convertidos en leyes por virtud del voto de las Cortes. En un principio la prensa de todos matices, escepcion sea hecha de la republicana, parecia que aguardaba el comapás de espera, hasta ver si salia una cosa buena, ó si, por el contrario, era un verdadero parto de los montes. Pero hoy podemos añadir á los razonamientos que antes adujimos, y que fueron violentamente combatidos por la prensa oficiosa, y aun posibilista, nuevos datos que vienen en apoyo de cuanto hubimos de exponer, guiados de un elevado sentimiento patriótico, y del más recto criterio.

Causa honda pena contemplar el triste cuadro que ofrecen en estos instantes las oficinas de la pública administracion, las mas de ellas paralizadas por falta de sólidas y buenas instrucciones, para la tramitacion y ensayo de las nuevas leyes que han de regir en materia de Hacienda. Esta pena, este desbarajuste serán tanto mayores, cuanto mas se empeñe el actual ministro del ramo en querer llevar adelante sus proyectos financieros; por lo mismo que vienen á causar una grave perturbacion.

¿Cómo es posible que en breves dias puedan plantearse con aquel buen juicio, con aquella regularidad que necesitan los asuntos financieros, dada la índole de la Hacienda española? Creiamos que esta situacion iba á conceder al municipio y á la provincia aquellas prerogativas que legítimamente les son propias, que les corresponden con perfecto derecho, pero estamos viendo todo lo contrario.

Bajo el nimio pretexto de rebajar el tipo de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería—rebaja que nosotros creemos graciosamente ficticia—se sujeta á los pueblos al pago de enormes cantidades por concepto de consumos, cantidades que vienen á neutralizar, y aun á superar, á las que pudieran rebajarse por concepto de contribucion directa.

Con este motivo, grandes son en extremo el malestar y la alarma en las provincias, y aun de Madrid mismo, por las llamadas reformas del Sr. Camacho; cuyas reformas han llovido sobre el pais como las lavas de un volcan.

Por doquier se oyen gritos extérrimos clamando contra las tan cacareadas reformas; y en todas partes se tiene como cosa incuestionable, la funesta celebridad que vá alcanzando el ministro de Hacienda.

Lo decimos muy alto; tenemos derecho para ello, porque somos españoles; el gobierno actual, impotente para llevar á las esferas gubernamentales una política buena, liberal y honrada, que nos tragese como complemento una situacion desembarazada para la Hacienda pública, ha tenido miedo de penetrar con valentia en la era de las reformas, cayendo, por consiguiente, en la más obcecada de las políticas, en la política conservadora, ó canovista.

Pero hay mas; el comercio, la industria, es decir, el nervio del partido liberal español,—pues es por demás sabido que reside en estas clases la idea de libertad—han sido castigados horriblemente por la demoleadora piqueta del señor ministro de Hacienda, aumentando un veinticinco por ciento, próximamente, las cuotas de la contribucion industrial.

Hay más todavía; la contribucion de consumos, generalmente pagada por las clases mas trabajadoras del pais, que son las mas productoras, las que ensi encierran el germen positivo de adelanto y de cultura, vienen á sufrir horrible desengaño, con la aplicacion que hace el gobierno actual de sus facultades discrecionales.

¿Se duda de nuestras frases?... pues id á las casas consistoriales de esta ciudad; consultad en los demás pueblos en las secretarías municipales, y allí os dirán que la contribucion de consumos se ha aumentado en una cuarta parte, sobre la anteriormente establecida, en la mayoría, por no decir totalidad, de los municipios españoles.

¿Puede haber datos más claros, precisos y elocuentes, para emitir cabal juicio acerca de la ruinosa marcha financiera del actual ministro de Hacienda?

No lo dudemos; vamos de mal en peor

LOS OBSTÁCULOS TRADICIONALES.

No somos nosotros sino los constitucionales los que han dicho una y cien veces que la crisis de Febrero ó

no significa nada ó significa que habian desaparecido en la dinastia restaurada los obstáculos tradicionales que durante los últimos años del reinado de Doña Isabel II mantenian alejados de Palacio á los partidos liberales de todo punto incompatibles con Doña Isabel.

¡Terrible desengaño! los obstáculos subsisten, la desconfianza que inspiran al actual jefe del Estado los constitucionales, es la misma que inspiraban á Doña Isabel los progresistas. Eran estos llamados al poder, cuando la fuerza de los acontecimientos ponía en peligro la Institucion, como sucedió en 1854, y eran echados ignominiosamente del régio alcázar, cuando las señales de tempestad desaparecian ó cuando encontraba Palacio á quien que como O'Donnell se resignara á servir de pararrayos. Lo mismo ó algo peor sucede ahora: la crisis de Febrero se la llamó la crisis del miedo, miedo que estaba entonces al parecer en todas partes, y que nos hizo recordar las cómicas escenas de «A un cobarde otro mayor.» El miedo hizo que los constitucionales subieran al poder, pero el miedo hizo tambien que estos aceptaran las condiciones que se les impusieron, entre las cuales es la mas ofensiva para la dignidad de un partido serio, la de dar en garantía de su lealtad el ministerio de la Guerra y todo lo que á este departamento se refiere.

El Sr. Sagasta, despues de haber renegado de su historia, de haber abdicado de lo que fueron sus convicciones políticas y de haber olvidado todos sus antecedentes y compromisos, no ha llegado á inspirar todavia confianza en palacio, y solo es ministro mientras se resigne á no disponer de un solo alférez del ejército, y á no intervenir en lo más mínimo en todo lo que se refiere al departamento de la Guerra, Ministro con tales condiciones carece de la autoridad, del prestigio, de la independencia necesaria para gobernar conforme á sus propias doctrinas, y vive de prestado en el poder, sin fuerzas para hacer mas que lo que buenamente se le consienta en las alturas do se forja el rayo, rayo que acabará con el gobierno de los constitucionales en el momento mismo en que estos intenten cumplir sus ofrecimientos realizando las reformas prometidas.

¡Y aun hablan de encarnar en las leyes el espíritu democrático de la Constitucion de 1869! ¡Desdichados! El dia en que tal cosa intenten, caerán del poder como caían los progresistas; caerán como cayó el señor Cánovas, á espaldas del Parlamento y por un acto de la voluntad omnimoda del jefe del Estado.

No se trataba ahora de reformar ninguna ley, ni de producir el mas pequeño cambio en la marcha política del gabinete fusionista, sino de hacer el nombramiento de capitán general de Castilla la Nueva y sin embargo, la autridad del Sr. Sagasta ha rodado por los suelos y el prestigio de los constitucionales ha quedado á los piés del soldado de Sagunto decimos, porque esto exige la fic-

cion constitucional por mas que creamos que en la ocasion presente el ex-héroe ha pasado de la categoría de un editor responsable que ha hablado por cuenta agena y que por cuenta agena ha vencido al Sr. Sagasta y á sus amigos los que proceden del campo constitucional.

El descontento de la mayoría, las exigencias del grupo de los *solitarios*, los recelos fundadísimos de los que representan dentro de la fusion la tendencia liberal, todo esto, cuando no las consideraciones debidas á la constancia, á la lealtad, á los sacrificios del general Lopez Dominguez, aconsejaban al Sr. Sagasta el nombramiento de este distinguido militar para la capitanía general de Madrid, tanto mas, despues de haber sonado su nombre, despues de haber sido presentada su candidatura por el ministro de Fomento; pero ¿qué son y qué valen los Sres. Sagasta, Albaroda, Leon y Castillo y Gonzalez, ante lo que significa en el gabinete el Sr. Martinez Campos?

¿No quiere éste ó no quiere *aquel* entregar un mando militar al sobrino del duque de la Torre? Pues ya no hay cuestion; el general Lopez Dominguez queda desairado, quedan humillados los constitucionales, vencedores los centralistas, satisfecho el héroe y tranquilo el que no se fia ni poco ni mucho de los que en 1868 derribaron el trono de Doña Isabel.

La derrota del señor Sagasta es completa: podrá éste en su poca aprension sufrirla resignadamente, pero los que no deben consentir que las cosas continúen así, son esos descontentos que murmuran por lo bajo y que pretenden representar dentro del fusionismo la dignidad, la entereza de carácter, la profunda conviccion que ha caracterizado siempre en España á los partidos liberales.

(El Mercantil Valenciano.)

Ayer recibimos el siguiente telegrama:

Madrid 27, 2'45 m.
Huesca 27, 7'16 m.

Director de EL MOVIMIENTO.

Directores periódicos republicanos reunidos banquete, saludan compañeros republicanos provincias.

Bañon.

Damos las gracias á nuestro amigo y correligionario el señor Bañon, y devolvemos el saludo á nuestros compañeros de Madrid, haciendo votos porque aquel banquete sea un paso mas hácia la ansiada union republicana.

Aunque la razon no lo enseñara y la historia no lo confirmase, no habiamas que observar la política de los partidos medios en España para convencerse claramente que no cabe otra solucion salvadora para los intereses del pais que la democracia y sus procedimientos.

Siete años llevamos de restauracion, y en ellos han gobernado el partido conservador y el fusionista.

Lo que hizo el primero durante su larga y ominosa dominacion, no hay para que recordarlo, pues está bien fijo en la conciencia de todos.

Lo que hace el segundo, hartolovemos tambien; despedazarse en luchas intestinas y personales y doblegarse ante la incapacidad y arrogancia de un general afortunado que no conoce ni aun lo más rudimentario de la vida política.

Estos son los dos partidos llamados á turnar en el poder con las instituciones actuales.

El país que conoce bien de sobra, por cierto, lo que son los partidos conservador y fusionista, no es de extrañar que fije sus ojos en otros ideales y en nuevos horizontes donde se haga una política verdaderamente nacional y exenta de ese cúmulo de arbitrariedades, egoismos y miserias, que son el distintivo característico de los partidos doctrinarios.

Por eso vemos hoy que la democracia, á pesar de sus divisiones, es la única idea que mira el país como su faro de salvacion.

El Sr. Cánovas del Castillo no asistió á la recepcion de palacio el dia del rey.

Estaría en su biblioteca haciendo estudios acerca de la teoría de la constitucion interna para cuando vuelva á la presidencia del poder.

Porque lo cierto es que las corrientes de la política van derechas á la conservaduría.

Y ella vendrá, se entiende, si lo permite el tiempo.

¿Con que será verdad que todavía existen los llamados obstáculos tradicionales?

Creíamos que con la revolucion de Setiembre habian quedado para siempre sepultados; pero, por lo visto, las malas yerbas son difíciles de extirpar.

Pero confiamos en que esos obstáculos y otros mayores desaparecerán de la escena política, por inútiles y perniciosos.

Y vaya si desaparecerán.

El general no quiere transigir con los elementos más avanzados del constitucionalismo, y Sagasta calla y sucumbe ante los repetidos desaires hechos á sus amigos.

Y á esto, sin embargo, llaman algunos política hábil y contemporizadora.

Como debiera apellidarse es miedo y cobardia. Este y no otro es su nombre.

Los conservadores están como en agua rosada.

Cada genialidad de Martinez Campos la traducen ellos como un paso más á la ruptura de la fusion y, por ende, como una probabilidad más de su vuelta á la gobernacion del país.

Pero no cuentan con la huésped, que es el pueblo, que cansado de tanta comedia y tanto farsante, hará lo que deba hacer.

Un periódico canovista dice que notó en la parada militar del 24 que el ganado de la artillería era más pobre y menos cuidado.

¿Si querría con esto deducir el co-

lega que hasta el descontento ha llegado á los animales en los felices tiempos de la fusion?

Será por esto, pues no creemos sea por falta de cebada, aquí donde hay tantos que piensan.

La Correspondencia de España suele alguna vez traer en sus columnas cosas muy deliciosas.

¡Pues no se le ha ocurrido decir que los nuevos cascos negros, de los generales, «resultan algo fúnebres!» Con que fúnebres.... ¿eh?

Preparémonos para asistir al entierro de....

Tambien los carcundas de este país, pocos, muy pocos por fortuna, echan su cana al aire con motivo de la proyectada peregrinacion á Roma.

Lo peor del caso es que, segun se cuenta, la señoras que tenían comprometidas para dicho objeto, dicen ahora que no estan dispuestas á dir á Roma.

Hace un frío en Roma, y anda un poleo, que á los carcas de España, les arde el pelo.

Es una delicia ver la snavidad, dulzura y mansedumbre con que la prensa canovista ó conservadora trata al Sr. Sagasta y los suyos.

Ya ven nuestros lectores si hemos adelantado con el cambio de Febrero último.

«Esto Inés, ello se alaba; no es menester alaballo.»

La inflexible lógica de los tiempos demostrará que el paso de la fusion por el poder no es más que tiempo perdido.

Sin rumbo fijo, no pueden los fusionistas hacer otra cosa que aprovechar el tiempo.

Decia un periódico madrileño que los novisimos Delegados de Hacienda tenían su fuerza en el fagín.

Nosotros creemos que la fuerza principal la tendrán estos señores detrás del fagín, cuando lo lleven puesto en el estómago.

Nuevamente hay partidas insurrectas en el país dalmata y en la Herzegovina.

Recordaran nuestros lectores que estos fueron los preludios de la última guerra de Oriente; y si se declara otra pronto, creemos que será de consecuencias fatales y hasta desastrosas para alguna gran potencia del centro de Europa.

La eterna cuestion de Oriente está llamada á servir de pretexto, para que la Europa se convierta en un matadero el dia menos pensado.

Ya han estrenado el nuevo uniforme algunos generales. Alguien dice que si no por lo del lloron, parecerian bomberos.

¿Si serán más bravos é inteligentes los generales, despues que usen el casco á la prusiana?

Hasta el tradicional sombrero de batalla español, se vá á perder con esta restauracion.

La fusion, como se ve, empieza ya las reformas.

Todos los periódicos ministeriales «se han postrado,» ó «elevado á los

piés» del Trono sus protestas de adhesion. menos La Iberia.

¡Qué distracciones padece el periódico de cámara!

TELEGRAMAS.

Paris 25.—La nota publicada por la Agencia Havas anuncia que el ministro de Hacienda ha tenido una conferencia con los señores Rotschild, Demachy, Foubert y el sindico de los agentes de cambio de esta capital.

Resultado de esta conferencia, que merced á las medidas tomadas ya y al apoyo de la alta banca, de los establecimientos de crédito y del gobierno, la liquidacion de fin de Enero está asegurada.

Paris 25.—Los opiniones están muy divididas sobre el resultado que tendrá el debate de mañana en la Cámara de diputados sobre el proyecto de revision constitucional.

El gabinete mantiene la revision limitada, no pide á la Cámara que se adhiera al proyecto de escrutinio por lista, pero si que autorice que este sistema se someta a la deliberacion del Congreso (el Senado y la Cámara juntos.)

El periódico el «Temps» dice que muchos diputados hasta ahora hostiles al proyecto del gobierno muestran deseos de conciliacion.

Paris 25.—El Banco de Francia, en vista de la adictiva situacion de la Bolsa de Paris y deseo de conjurar la crisis, ha puesto á disposicion del comercio cien millones de francos en efectivo para hacer anticipos sobre títulos.

Asi se facilitará la liquidacion de fin de mes.

San Petersburgo 25.—La «Gaceta de la Bolsa» dice que Rusia y Turquía se han puesto de acuerdo para el pago de la indemnizacion de guerra. Turquía pagará á Rusia 10 millones de rublos anuales. La recaudacion se hará por el comité encargado de percibir los ingresos del Estado.

Roma 26.—El gobierno italiano deseo de felicitar las inscripciones en el gran libro del consolidado italiano, ha dado un decreto suprimiendo los derechos sobre todas las operaciones de transferencia de rentas al portador á renta nominativa.

Washington 26.—El jurado ha pronunciado un veredicto sobre la causa seguida con motivo del asesinato del presidente Garfield.

El jurado reconoce á Guiteau culpable del delito.

Londres 26.—Ha ocurrido un choque entre dos trenes en Horusey cerca de esta capital, resultando dos muertos y veinte heridos.

El periódico el «Morning Post» dice que el ministro de Negocios extranjeros lord Granville ha recibido comunicaciones de las potencias en las cuales se manifiestan estas de acuerdo sobre la conveniencia de enviar inmediatamente una escuadra á las aguas de Alejandria de Egipto.

Añade que la escuadra inglesa que se halla en Malta zarpará de dicho punto tan pronto como lo exijan las circunstancias.

En el Consejo de ministros celebrado ayer la mayor parte de los individuos del gabinete reconocieron que no habia ningun conflicto que temer si Inglaterra marcha completamente de acuerdo con Francia en la cuestion de Egipto.—Fabra.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 26 de Enero de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO:

Los agoreros políticos, al ver la marejada que doquiera reina, danse á exponer profecias que nada de satisfactorio tienen. Las protestas de gran número de poblaciones sobre el encabezamiento de consumos; el horrible pánico que ayer dominó en la Bolsa, muy parecido á aquel otro tan famoso que hizo bajar el consolidado casi al 10, cuando en 1874 presentó sus presupuestos el Sr. Camacho; la cerrazon, cada vez mas densa que en el horizonte político se observa; las quejas personales traducidas en cuestiones de principios; y los jefes de la disidencia no ocultándose ya en la oscuridad y colocándose en fila con su hueste; los conservadores ale-

gaes; los republicanos contentos y los ministeriales cabizbajos, todo esto es lo que da margen á esas profecias.

La cuestion de los obstáculos tradicionales, sigue siendo tratada por toda la prensa. Los ministeriales dicen que jamás nadie como Sagasta ha tenido tanta libertad de accion, y ha sabido como él aprovecharla. Los conservadores siguen en su tarea de demostrar que los tales obstáculos tradicionales son pura fantasia magoría de los republicanos, y que si el Presidente del Consejo se inclina cada vez hácia los centralistas, débese á que ha comprendido y escuchado los consejos de la prudencia, que ningun gobernante debe desoir. Si los constitucionales no quieren comprender, dicen los conservadores, que siendo su fianza el centralismo, ó sea una política conservadora, esta fianza no puede cambiarse, sin desnaturalizarla en democrática, y asi lo ha comprendido Sagasta, inclinando cada vez más á Alonso Martínez y Martinez Campos, váyanse á su casa ó hagan lo que les acomode.

Pero de todas suertes, si á los descontentos les faltara un ministro, ya le tienen en Albareda, el que parece hallarse dispuesto á romper lanzas por sus amigos los constitucionales. Que la cuestion promovida con motivo del nombramiento del general Castillo para la capitania de Castilla la Nueva, no hubiera tenido lugar sin la intervencion de Albareda; que aquel era el único candidato de Sagasta y que el nombramiento fué acordado en Consejo, esto se dice. Pero Albareda tornó á resucitar la cuestion y de ahí la última algarada. Pero, apesar de todo, los descontentos continuan mirando la cuestion bajo el punto de vista de los obstáculos tradicionales y augurando que los famosos obstáculos harán muy efimera la vida del actual ministerio, concluyendo Sagasta y sus colegas constitucionales por retirarse y dejar el poder á Campos, el que á su vez no sería mas que un puente para que volviese Cánovas. Todas estas podrán ser conjeturas sin fundamento, pero se hacen. Otros, por el contrario, aseguran que Martinez Campos saldrá al fin del gabinete sustituyéndole Castillo y ocupando Lopez Dominguez la capitania general de Castilla la Nueva. Este rumor para mi es trasnochado é inverosímil. El dilema es tremendo; si el constitucionalismo abandona á Sagasta, éste se pierde, porque se queda sin partido; y si él se inclina á los suyos, se pierde tambien, porque la corte le abandona. «Los progresistas siempre hemos muerto con la misma muerte,» decia anoche un balaguerista.

Da mucho que hablar la conferencia de Sagasta con el duque de la Torre y la que, á continuacion, tuvo el jefe del gabinete con los ministros centralistas. Mientras unos aseguran que se debatió en la primera la cuestion del nombramiento del general Castillo y todas las á ella anexas, otros dicen que el duque se limitó á escarceos puramente diplomáticos y que no se ventiló el asunto. De todo se habló menos de esto, añaden otros, pero el hecho de haber conferenciado Sagasta á poco con Martinez Campos, quita fundamento á éste último rumor. Desmienten los ministeriales la asercion hoy publicada por El Liberal de haber el señor Leon y Llerena hecho comprender ayer á Balaguer que cuanto hace el jefe del gabinete, lo hace cediendo á altas conveniencias. Pero aunque no se lo hayan dicho, parece que el diputado catalan más se halla dispuesto á creer esto que lo contrario.

El pánico que ayer dominó en la Bolsa y que hizo bajar al consolidado un 3 por 100, tiene asustados á los hombres de negocios, pensando en lo que vá á suceder en la liquidacion. Los que esperaban que el alza no parase hasta 35, dicen que la baja no vá á parar hasta el 25. En el Consejo de hoy se hablará de esto y de lo que ocurre en las Bolsas de París y Londres. Ni á Sagasta ni á Camacho los dejan un momento los muchos comisionados de provincias que llegan aquí á pedir rebaja en los consumos. Los industriales tambien aquí andan un poco revueltos y se teme un conflicto.

Suyo S.

DIPUTACION PROVINCIAL.

Sesion del dia 26 de Enero.

Conclusion de la primera.

El señor *Borrue*. Acabo de realizar un acto del cual me considero en el deber de daros cuenta. El presidente ha manifestado al abrirse la sesion que se habia presentado á la mesa una proposicion que por no considerarla procedente en la forma no se dió lectura de ella. Esa proposicion envuelve un voto de censura y de falta de confianza á la Comision de que soy vicepresidente, y como nadie más de la Comision se halla aquí presente, debo creer que iba dirigido á mi aquel voto. He reiterado, pues, la dimision que ya antes habia presentado.

Saben los señores diputados que contra mi voluntad y contra mi conveniencia me colocaron en ese puesto, en el cargo de vicepresidente que tiene un triple origen: 1.º la propuesta de la Diputacion, 2.º la designacion del Gobierno, y el 3.º no es necesario que lo nombre. (Suponemos se refiere el orador á las consideraciones políticas que se tienen en cuenta al proveer esos cargos; consideraciones opuestas al espíritu de la ley provincial.)

Pero como quiera que en cierto modo es de la voluntad de la Diputacion que elige las ternas, desde el momento en que se presenta tal proposicion, es significar una falta de confianza.

Para ocupar el sitio de la vicepresidencia, añade el orador, se necesita confianza y prestigio completo, y faltando estos, la dignidad aconseja el modo de obrar; y concluye diciendo que él, que á nadie cede en dignidad, abandona aquel sitio.

El señor *Ventura* extrañando que haya permitido hablar el presidente al señor *Borrue* (solo al señor *Ventura* podia causarle extrañeza la conducta de la presidencia en este caso, conducta inspirada en la dignidad, en la delicadeza y en el compañerismo), dice que la proposicion no envuelve un voto de censura á la comision ni menos al señor *Borrue*.

El señor *Borrue* dice que no ha hablado de la proposicion sino para dar una explicacion que debia, repitiendo que antes de ahora habia presentado la dimision.

El señor *Presidente*. Queda terminado este incidente.

Se suspende la sesion por espacio de cinco minutos á fin de que los señores diputados se pongan de acuerdo para el nombramiento de la comision á que se referia la proposicion discutida y aprobada, que ha de pasar á Madrid, no solo con objeto de gestionar respecto al Canal de Tamarite, sino tambien respecto á los consumos y otros asuntos de interés provincial, segun se habia

aprobado despues de ligerísimo debate.

Reanudada la sesion, el señor *Lasierra* (D. José), á nombre de sus compañeros, propone que formen la citada comision el presidente señor *Loscertales* y los señores *Vilas* y *Moncasi*.

Se acuerda así por unanimidad y se levanta la sesion á las dos y cuarto, señalándose las ocho de la noche para la sesion siguiente, y como orden del dia los asuntos pendientes.

**

Se abrió á las 8, bajo la presidencia del señor *Loscertales* y con asistencia de los señores *Ventura*, *Sopena*, *Albar*, *Lasierra* (D. Manuel), *Castel*, *Abbad*, *Sangenis*, *Gavin*, *Cerulla*, *Franco*, *Broto*, *Borrue*, *Lasierra* (don José) y *Vilas*.

Se leyó y fué aprobada el acta de la anterior. Se dió lectura asimismo de una proposicion firmada por los señores *Albar*, *Lasierra* y *Sopena* pidiendo 500 pesetas para el pueblo de San Juan, como socorros provisionales para el alivio de las desgracias acaecidas en el referido pueblo y para pago de los honorarios á los facultativos que prestaron su asistencia á los individuos de aquel vecindario, con motivo de la enfermedad variolosa.

El señor *Albar* pidió á la Diputacion la tomase en consideracion; y habiendo accedido á sus deseos, usó de la palabra en defensa de la misma exponiendo que se lamentaba de no poseer el fondo de elocuencia que la mayoría de sus compañeros para pintar con exactitud el triste cuadro que ofrece el pueblo de San Juan, seguro de que, al fotografiar la realidad de su situacion, asomarian lágrimas de comiseracion á los ojos de sus compañeros: que hace dos ó tres años sufrió una grande inundacion; y apenas repuesto de las pérdidas que le ocasionara, una nueva plaga terminó la obra destructora de la primera arrasando algunos edificios é inutilizando las producciones de su suelo, hasta el punto de que una gran mayoría de los vecinos hase visto precisada á emigrar en busca de sustento. Y como si esto no fuera bastante á contristar el ánimo de aquellos desgraciados vecinos, la epidemia variolosa tiene invadida la poblacion hace siete ú ocho meses, cuya circunstancia completa el cuadro de desolacion que ofrece el pueblo de Plan: que no duda, conocidos como le son los sentimientos caritativos de sus compañeros, que la Diputacion se hara cargo de estas desgracias que el diputado del distrito no puede menos de exponer á su consideracion, y procurará con su acuerdo remediar en parte tantos males: concluyó rogando á la Diputacion se dignara dar su voto favorable á la proposicion.

Asi lo acordó en votacion ordinaria. Fué aprobado el dictamen propuesto por el negociado en una alzada contra el repartimiento de consumos de Benabarre, proponiendose desestimara lo acordado por el Jefe económico de la provincia en dicho asunto.

Fueron aprobadas las ordenanzas municipales de Castejon de Monegros.

Se confirmó el acuerdo de la Comision provincial sobre la venta de montes comunes de Albero bajo. Pasaron á informe de la comision de presupuestos una comunicacion del Sr. Gobernador civil de la provincia excitando á la Diputacion para que contribuyera con alguna cantidad al pensamiento de la exposicion nacional de Minería, artes metalúrgicas cerámica etc., y una solicitud del Ayuntamiento de Mediano

pidiendo subvencion para construir un puente en los términos de dicho pueblo, y se levantó la sesion declarando el Sr. Presidente cerrado el actual periodo ordinario, por no haber mas asuntos que tratar.

BOLETIN LOCAL.

Nos escriben de Sariñena que adelantándose la feria segun costumbre, se han vendido con destino á la Artilleria algunas mulas, mas bien ganado pequeño que grande, variando el precio de nueve onzas y media de oro á diez y cuarto. Los benasqueses han vendido tambien algunos paquetes de mulas, de diez y media onzas á diez y diez duros. Estas primeras ventas favorecerán á las demás. Hay aún poca animacion y el ganado mular escasea.

El agua escasea hasta tal punto en algunos puntos de Monegros, que tienen necesidad de ir á buscarla á distancias grandes.

Los dias de Carnaval se aproximan; pero hasta la fecha poca animacion se nota en esta ciudad.

Bien es verdad que como el Carnaval dura casi todo el año, desde que domina la fusion, no nos extraña que los españoles no manifiesten en esta temporada la expansion que dominaba en otras ocasiones, pues el hastio llega á invadirlo todo.

Ha sido confirmado en su destino el oficial de esta Tesoreria, don *Mariano Lopez*.

Parece que algunos comerciantes é industriales de Zaragoza tratan de promover una reunion pública, con objeto de pedir la suspension del planteamiento de las nuevas tarifas industriales y reglamento que las acompaña, tarifas, que aumentan considerablemente los cupos de la actual contribucion de subsidio.

Nosotros creemos que todos los comerciantes é industriales deben ponerse de acuerdo con el Sindicato que funciona en Madrid, á fin de hacer mancomunadamente las reclamaciones y protestas que han de motivar los planes financieros del señor *Camacho*, planes que consideramos desastrosos, como el tiempo se encargara de demostrarlo.

Leemos en *El Diario de Zaragoza*:

«Se confirma la noticia de que á la subasta del ferro-carril de Canfranc asistirán, además de la «Sociedad Anónima» formada en Zaragoza, la compañía de caminos de hierro del Norte de España; la de ferro-carriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, la sociedad general de obras públicas y compañía de ferro-carriles directos de Madrid á Zaragoza y Barcelona.

La comision del ayuntamiento de Zaragoza que debe marchar á Madrid á gestionar la resolucion de asuntos referentes á la administracion municipal, está compuesta de los señores *Montells*, *Jimeno Rodrigo*, *Pascual* y *Escosura*.

El señor *Camacho*, en sus planes rentísticos, ha conseguido por lo pronto poner en movimiento á to-

dos los ayuntamientos de España, que indudablemente se dirigen á Madrid para dar las gracias al ministro por los grandes beneficios que ha de reportar á los pueblos su plan económico.

Ayer recibimos el siguiente parte:

«Tardienta 27 Enero 1882.

Seguimos bien a Dios gracias. La viruela va decreciendo; hoy hay pocos atacados. Las autoridades socorren á enfermos necesitados. Llevamos hasta hoy al todo 44 defunciones, por la epidemia reinante.—José Blanc y Uson.»

Mucho nos complace poder dar estas noticias satisfactorias respecto al estado de la epidemia variolosa en Tardienta, que por fortuna no tiene hoy el alarmante carácter que han dicho algunos mal informados colegas de Madrid.

RECORTES DE LA PRENSA.

Un portugués, el señor *Lopez*, ha inventado un ingenioso aparato para afectar por un procedimiento puramente mecánico la operacion aritmética de la suma. Merced á este aparato puede llevarse á cabo las más largas y complicadas sumas, así de enteros como de decimales, sin riesgo á equivocacion y sin fatigar la memoria.

Todo el mecanismo del invento se reduce á un contador compuesto de cinco ruedas, cada una de las cuales, provista de diez dientes, viene á engranar con el eje de la inmediata. Haciendola girar merced á un pequeño punzon, segun las unidades de cada orden contenidas en los sumandos, se obtiene al fin el valor de la suma. Las ventajas indudables de este sencillo instrumento harán que se generalice en los escritorios y casas de comercio donde á la rapidez en las operaciones es necesario unir la más rigurosa exactitud.

El pueblo de San Juan de Carbonell, en las islas Baleares, está próximo á desaparecer por extincion de su vecindario. De las treinta familias que hace doce años lo componian, no quedan hoy más que tres.

Y esto que está bajo la advocacion de un santo tan influyente.

Si en vez de éste le protegiera un pobre diablo, reventaba todo bicho viviente en 15 leguas á la redonda.

Hé aquí el resumen del estado sanitario de Europa segun las últimas noticias:

En Francia abundan las fiebres eruptivas y la gripe. En Italia y en Rusia, tífus. En Irlanda, el sarampion. En Portugal, la exacerbacion de los reumas. En Austria y en España, la viruela y las muertes repentinas. En Inglaterra, las enfermedades de la garganta, y especialmente en Londres la tos ferina, que hace extragos en los niños. En el centro de Europa, la tisis.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Julian obispo de Cuenca.

CULTOS RELIGIOSOS.—La misa conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo y en Santa Rosa.

BOLETIN DE ESPECTÁCULOS.

CAFÉ SUIZO.

Conciertos de 2 á 4 de la tarde y de 8 á 10 de la noche por el quinteto de artistas catalanes.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, a prima fija.

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Plaza del Duque de Medinaceli, números.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Junta de Gobierno.

PRESIDENTE.

Excmo. Sr. Marqués de Palmerola.

VICE-PRESIDENTE.

Excmo. Sr. D. Isidro Pous.

VOCALES.

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.
Sr. D. José Amell.
Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla.
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.

Sr. D. Ramon de Ciscar.
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.
Sr. D. Eusebio Güel y Bacigalupi.
Sr. Marqués de Montoliu.
Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.

COMISION DIRECTIVA.

Sr. M. Fernando de Delás.
Sr. D. José Carreras y Xuriach.
Sr. D. Roberto Robert y Suris.

ADMINISTRADOR.

Sr. D. Simon Ferrer y Ribas,

Esta Sociedad se dedica:

A constituir capitales para formacion de dotes; redencion de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; y depositos devengando interés.

Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales: La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar aun despues de su muerte el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que, con el producto de su trabajo, á sus padres, al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraido una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que habiendo contraido una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia etc. etc. Una renta ó capital de supervivencia es útil á toda persona que siendo el sosten de otra, quiere evitar que una muerte prematura la deje en la indigencia.

El seguro temporal es la mejor garantía de crédito. Los seguros mistos tienen las mismas ventajas que los en caso de muerte por la vida entera, con la diferencia de que, si la persona asegurada al vencimiento del plazo que previamente se determine, el capital será cobrado por la misma persona ó por sus herederos si falleciese antes. Es aplicable á la formacion de dotes, redencion del servicio militar, pago de deudas en época fija, etc. etc.

Las rentas vitalicias son muy convenientes para las personas de edad avanzada que deseen aumentar sus recursos durante su vida. Las rentas vitalicias diferidas son de gran utilidad para los que quieran aumentar su bienestar en la época es que su edad no les permita dedicarse al trabajo.

Los seguros de capitales diferidos, proporcionan la constitucion de manera poco sensible, de capitales, aplicables á varios fines, en épocas determinadas, y especialmente para librar á los jóvenes de la quinta.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados participan de los beneficios de la Compañía.

Otras muchas ventajas, que seria largo enumerar ofrecen estas combinaciones. Para obtener detalles y prospectos dirigirse á la Administracion de esta Sociedad, plazadel Duque de Medinaceli, núm. 8, principal.

ESTUDIOS ORIENTALES.

EL CATOLICISMO

ANTES DEL CRISTO.

Extracto de las obras de Luis Jacolliot y otros orientalistas respecto al estado actual de esta cuestion,

POR

ELVIZCONDE DE TORRES-SOLANOT.
SEPTIMA EDICION.

Este curioso é interesante libro, primero de su género publicado en España, y que ha sido traducido al francés y al italiano, forma un volumen de cerca de 400 páginas en 8.º buen papel y esmerada impresion.

Se halla de venta al precio de 12 reales, en las principales librerías y en la redaccion de EL MOVIMIENTO.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

PASTILLAS DE NIELK

de clorato de potasa comprimidas.

Remedio eficazísimo para las anginas, ulceraciones de la boca, bronquitis, salivacion mercurial, fetidez del aliento, extincion de la voz, (especiales para los oradores y cantores) difteria, crup, etc., etc.

Se venden en las principales farmacias de España, Portugal y América.— Precio 6 reales caja.

Los pedidos deben dirigirse al autor Dr. Klein, calle Escudillers, 6, segundo, Barcelona.—En Huesca, en la farmacia de Rayon, San Orenco 17.

Importante: Con el fin de que en las poblaciones donde no hay aun establecidos puntos de venta, pueden probarlas las personas que las necesitan, remitir á vuelta de correo una caja á todo el que envia su importe en sellos.

CADA DIA AUMENTA SUS SURTIDOS el Bazar Oscense.

Tiene ya recibido el completo de perfumeria y jabones lo más selecto y variado en este artículo.

Continúa siempre creciente la venta de camas, loza, cristal y demás efectos de familia porque sus precios son cada vez mas arreglados.

LA CASA

llamada de los Trucos se vende sin carga alguna; travesía de la Conquista 5.

Zarandía 13-2.º darán razon.

PÉRDIDA.

Se suplica á la persona que haya recogido un collar de perro de caza que se perdió el dia 25 del actual, el cual lleva la inscripcion «Mariano Aperte,» se sirva devolverlo á dicho señor habitante en la plaza de Lizana, núm. 11 y se le gratificará.

En la calle de Ramiro el Monge (antes Correría) número 26, se vende leche de vaca á seis cuartos libra, vista ordeñar de 6 á 7 por la mañana y de 2 á 3 por la tarde. En el mismo establecimiento se reciben encargos para suministrar leche de burra, á precios convencionales.

SE VENDE

á voluntad de su dueño la casa sita en la calle de Ramiro el Monge (antes Correría) esquina á la nueva de los Cuatro Reyes, señalada con el número 27. En la misma daran razon.

EL PINTOR

y dorador, D. Pascual Tosat, ofrece sus servicios al público, asi tambien de un surtido de papeles para decorar habitaciones, desde 2 reales pieza en adelante.

Plaza de S. Bernardo número 4.—Huesca.

Se venden en junto ó por separado tres viñas con abundantes olivos, sitas en términos de esta ciudad partida de Jara, Regatillo y Baldecambas, siendo su cabida respectivamente de 7 hectáreas, 50 áreas 56 centiáreas la primera, 2 hectáreas 71 áreas 76 centiáreas la segunda, y 3 hectáreas, 57 áreas 59 centiáreas la tercera.

Para más detalles, el administrador de este periódico.

BARAJAS.

Se venden usadas de segunda jugada á 4 reales docena en el café del Centro, Coso baja 9.

En la imprenta de este diario se admitirán dos chicos, para aprendices de Caja y Máquina.

En el salon de peluqueria de José Lain hay un abundante surtido de redecillas de pelo para la frente.



TODOS LOS MODELOS

A
PESETAS 2.⁵⁰ SEMANALES
sin más anti ipo.

10 por 100 de descuento
al contado.

HILOS DE ALGODON,

TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

ACEITE,

PIEZAS SUeltas

y accesorios para toda clase de costura.

25--Coso alto--25
HUESCA.

AGENCIAS PARA LA VENTA.

BARBASTRO--Coso, 21.

MONZON--Mayor, 213.

JACA---Obispo, 3.

SARINENA--Enado, 9.

BOLTANA--Sta. Bárbara, 3.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:

MÁQUINA LEGÍTIMA

de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25
HUESCA.

TONICO GENIALE.

Célebres pildoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad.

Su uso está exento de todo peligro.

Se venden en las principales farmacias á 30 reales caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39 Madrid.